



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

追着未来出发 点亮精彩梦想

——全运盛会见证陕西高质量发展纪实

新华社记者 储国强 石志勇 郑昕



图为西安奥体中心 新华社记者 吴社 摄

作为国内规格最高、规模最大、竞技水平最高、辐射带动作用最强的综合性运动会，第十四届全国运动会日前在西安盛大开幕，这是全运会首次在我国中西部地区举办，古老而厚重的三秦大地新潮涌动、活力迸发。

“让梦引领新时代步伐，自信的中国任英雄叱咤。”十四运会会歌《追着未来出发》唱出了陕西人追赶超越、昂扬奋进的精神状态。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，三秦儿女在喜迎全国运动健儿的同时，正加速追逐未来、点亮梦想，在高质量发展道路上奋力迈进。

盛世盛会 赋能发展

渭河之畔，矗立着十四运会的主场馆——西安奥体中心。从空中俯瞰，主体育场就像一朵巨大的“石榴花”，造型优美。

为举办十四运会，陕西省共新建或改建了53个体育场馆，这些场馆分布在陕西省各地，大都已经成为所在城市的新地标。本届全运会，陕西省每一个地级市都承担一定办赛任务。此举不仅补强了体育基础设施，也为各地加快发展按下了“快进键”。

省会西安，是十四运会开闭幕式及众多比

赛项目的举办地。“办好一次会，搞活一座城”。西安不断加快国家中心城市步伐，让千年古都再焕青春：地铁通车总运营里程达259公里、建成17条快速路和11座大型互通立交、改造提升599条背街小巷道路，新建的“三河一山”生态绿道和“幸福林带”成为市民休闲娱乐的好去处。

2020年，西安GDP首次跃上万亿元新台阶，成为我国西北地区首个跨入“万亿俱乐部”的城市。感怀于浓厚的全运氛围，经历了西安近几年日新月异的城市面貌，西安市民胡鑫感慨道：“西安的历史很辉煌，今天很美好，未来会更好。”

位于陕西最北部的榆林市，也把体育盛会的举办作为提升城市形象的契机。“办好全运会、琢磨省运会”，榆林市在承办全运会相关赛事的同时，为陕西省第十七届运动会新建和改造提升的35座体育场馆已经基本完工，“省运村”未来将作为吸引高端人才的公寓。

自信姿态 点亮精彩

全运会首次走进西部地区，是荣耀，也是挑战。如今，一个创新、开放、绿色的陕西，能够以更加轻松自信的姿态举办一届精彩圆满的全国

性体育盛会。

9月12日上午，十四运会和残特奥会火炬传递活动落幕。“火炬传递活动全程没有出现一次意外熄灭，我们紧张一个月的心稍微放松了些。”本次火炬制造厂商副总经理柏华军说，这家陕西本土公司至今已承担六届全运会的火炬制造工作。

“陕西制造”的火炬照耀三秦大地，创新驱动也正成为陕西高质量发展的内生动力。在本届全运会上，从场馆建设到赛事运营，科技的力量无处不在：构建国家级大型运动会信息化系统，把人工智能、大数据、云计算等先进技术应用到赛事各项业务中，自动驾驶的“微公交”投入运营，所有场馆全部用上清洁能源“绿电”。

两千多年前，张骞从陕西出发，凿通西域。丝绸之路的驼铃声早已远去，但中欧班列“长安号”却日渐火爆。2020年初受疫情影响，从欧洲采购的十四运会主体育场橡胶跑道材料海运困难，最终通过“长安号”运至西安，使整个运输周期缩短至少半个月。

如今，陕西以更加开放的胸怀拥抱世界；中欧班列“长安号”成为重要国际贸易通道，空中“丝绸之路”不断织密，自贸试验区、丝博会等开放平台建设持续推进……

全运红利 全民共享

在安康市恒口示范区文创产业展厅，憨态可掬的吉祥物随处可见。作为陕南移民搬迁中保障群众稳定增收的举措，安康市毛绒玩具产业蓬勃发展。包括十四运会在内的多项赛事吉祥物，都是从这里“走进”运动员怀中。“吉祥物毛绒玩具可以提升产业影响力，产业发展了可以带动群众致富，成为推动可持续发展的引擎。”恒口示范区管委会负责人说。

为了贯彻“全民全运”理念，陕西省大力实施全运惠民工程，健全公共体育设施，全面落实场馆开放。在“八百里秦川渭河沿岸全民健身长廊”上，各类健身场所和器材星罗棋布，成为贯通宝鸡、咸阳、西安、渭南等地的“绿色健身飘带”。参与多个项目建设的长龙体育集团董事长吉云波说，“全运惠民工程”有效满足了老百姓的健身需求，这才是最好的“全运红利”。

革命圣地延安，以迎接十四运会为契机，对全域体育设施提升完善。延安市体育局副局长申长良说，目前延安市80%以上的县区拥有大型场馆，90%以上的村庄、社区建成健身设施。2019年5月，延安实现了各区县整体脱贫摘帽的历史性胜利。体育休闲等基础设施的改善，将进一步提升老区群众的幸福感与获得感。

2021年9月27日 星期一

专刊编辑部

5版

策划:王建 刘云 璩勇

责任编辑:陈俊 来庆琳 版式:张玲



今年9月，第十四届全国运动会武术散打和马拉松游泳两个比赛项目在我市举行，安康迎来了展示城市形象的高光时刻。利用好十四运会的难得契机，向全国人民展示安康“秦巴明珠”建设的新成就、新气象、新活力，安康不断在做着探索和努力。

下好道路、环境“先手棋”，提升美丽宜居“承载力”。

城市形象有内在形象和外在形象之分，外在形象是第一感觉、第一印象。一是大力纾解交通拥堵困局。安康城区人口30多万，主要集中在汉江两岸，过去城区主干道拥堵严重。以连接

高新区与中心城区主要道路安康大道、316国道来说，每天车辆通行量在4万辆次，有时从高新区到中心城区开车需要近一个多小时，而全运会武术散打场馆恰恰就位于安康大道旁。为减轻城区交通压力，安康市对安康大道、七里沟等十四运会关键道路进行扩容，提高道路通行速度，同时集中攻坚了19条市政道路。二是加大环境整治力度。为了迎接十四运会，加大了对场馆周边环境检查力度，成立了专业打捞队，定期清理汉江里的漂浮物。对城区的公共设施例如花坛、休闲椅、健身器材等进行彻底检查，对破损设施及时修补和更换。三是大力凝练安康城市地方特色。鲜明的城市特征，能提高城市形象的辨识度，为了突出安康汉江特色景观和桑蚕文化特点，修建并开放了西城文化园、安康大剧院等设施，安康市体育馆的“鎏金绸蚕”造型也和安康蚕桑之乡的美誉相呼应，全运会吉祥物“秦岭四宝”艺术造型在多个大型广场摆放，同时将非物质文化遗产物态化和集中化，增加城市的个性特征和辨识度。

打好素质、服务“组合拳”，激活“秦巴明珠”内生力。

城市形象不仅仅有视觉形象，人的精神风貌、经济发展活力更是城市形象的内在精髓。为了展示安康内在气质，一是大力提升市民素质。广大市民是“秦巴明珠”形象的创造者和体现者，鼓励市民参与城市形象建设，广泛普及文明礼仪知识，持续不断加强以“诚、孝、俭、勤、和”为核心内容的新风建设。二是提升服务质量，增强市民主人翁意识和服务意识，加强对信息咨询、窗口接待、文化宣传、秩序维护、城市环保等方面管理和考核。三是在细节上注重温馨氛围营造。可在场馆周围增加一些共享设备，如手机充电、共享单车等。四是充分发挥体育赛事的辐射带动作用。按照历史经验，全运会带动经济和相关产业发展的作用是显著的，要强化机遇意识，宣传和推介好安康山水人文和优势产业，在机场、火车站、体育馆等地增加安康市富硒绿色产品、名优产品展示平台，邀请安康籍有一定建树的运动员、影视演员等为家乡代言，为名优特产带货，多措并举，激发安康的经济发展活力。

吹响全民全运“集结号”，增强服务经济“粘合力”。

承接十四运会竞赛项目，扮靓安康城市新形象，其目的还是要推动本地经济社会高质量发展，我们要以十四运会的举办为契机，推进体育、旅游、康养、教育等产业的深度融合。一是发展非物质经济。非物质经济是以知识、信息、情感和交际活动作为生产内容，不直接产生具体的实物，体育健身、教育科研、休闲旅游等都属于这一类，环境压力和碳中和目标都要求安康提前布局非物质经济。基于十四运会吉祥物“秦岭四宝”全部能实现实地眺望观测的有利条件，要着力打造“秦岭四宝”科普馆和科普教育基地，增加自然景观欣赏“秦岭四宝”的观测平台，建设秦岭动植物标本陈列馆，建设山地越野、滑雪、登山、攀岩和溯溪等体育健身运动教学训练基地，挖掘和利用好中小学校游学项目，让安康的独特资源活起来。二是积极转型生态高值特色农业。安康地理条件决定了农业规模化、机械化程度有限，我们应该转变思路，将追求产量转换为追求高值，将产品的绿色、干净、健康、营养放在首位，人无我有，人有我优，从而获得产品的高附加值。三是将工业产品始终瞄准大健康方向。面对近年人民群众的健康需求日益增长，我们要大力开发药食同源的品种，例如绞股蓝系列保健品、葛根系列食品、富硒养生健康食品、五味子酒、木酒等保健产品。四是政府要在培育本土品牌方面给予扶持，设置专项资金，建设固定安康优质产品免费体验区、免费邮递区，以此建立消费认知，激发潜在消费动能，培养未来更多消费群体。

(作者系安康市委党校副教授)

拥抱全运会 安康靓起来



十四运会安康赛区城市建设者、志愿者和市民。 本组照片 潘润生 摄



全运进行时 扮靓新安康

孙小萍